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11spannende Versuche.

Versuche im Lernpaket:

LED mit Taster* Lassen Sie eine LED leuchten so lange, wie Sie einen Taster gedriickt halten (S. 10)
Ein Transistor als Stromverstdrker einsetzen* Lassen Sie eine LED (ber Transistor leuchten (S. 12)
Astabiler Multivibrator** Lassen Sie die LEDs abwechselnd blinken(S. 14)
Einfache Alarmanlage mit LED und Summer** Beispiel einer einfachen Alarmanlage (S. 16)
Lichtsensor ** Lassen Sie eine LED leuchten, wenn es geniigend Licht gibt (pag.18)
Polaritdtstester* Uberpriifen Sie, ob die Batterie polungsrichtig angeschlossen ist (S. 20)
Start-/Stopp-Schaltung** Steuern Sie die LED mit 2 Tastern (S .22)
Timer-Schaltung™* Nach einer eingestellten Zeit erlischt die LED(S. 24)
Ddmmerungsschalter** Lassen Sie eine LED bei einbrechender Dunkelheit leuchten (S.26)
Wassermelder** Lassen Sie einen Summer erténen, wenn ein bestimmter Fliissigkeitspegel erreicht wird(S. 28)
Lauflicht mit 3 LEDs*** Lassen Sie 3 LEDs nacheinander leuchten (S. 30)
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elektrisch miteinander verbunden sind .
(Velleman part# SDAD102)

Im Paket sind Widerstande mit verschiedenen Werten
enthalten. Widerstande werden als Strombegrenzer oder
als Spannungsteiler verwendet. Widerstande sind
- ungepolt. Die farbigen Ringen geben den Widerstandswert
i ‘ an. Die MaBeinheit fiir Widerstand ist ‘Ohm’.
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RESISTOR COLOR CODE

10K OHM
+/-1%

st digit
2" digit
3 digit
multiplier
tolerance

100K OHM
+/-5%

1t digit

2" digit
multiplier
tolerance

DIGITS Multiplier Tolerance
I1st 2nd 3rd stripe 4th stripe
@® scck|o | 0 0 X1
@ sown| 1| 1 |1 x10 1%
@ Red|2]| 2 |2 x100
® oange| 3| 3 | 3 x1000
Yelow| 4 | 4 | 4 | x10000
@ oceen| 5| 5 | 5 | x100000
@ sl s| s | 6 | xi000000
® rupe| 7| 7|7 -
et ® oyl s| 8 | s -
t% . white| 9| 9 | 9 -
God| - | - | - x0.1 5%
Silver | - - - x 0.01 10%
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Ein Kondensator funktioniert &hnlich wie eine kleine Batterie und
wird zum Aufladen an eine Spannungsquelle angeschlossen. Der
Kondensator wird meistens zum Stabilisieren oder Herausfiltern
unerwinschter Spannungen verwendet. Die Kapazitat wird in Farad
gemessen: UF, nF oder pF. Der Bausatz enthalt einen
Elektrolykondensator mit 10 uF und ist gepolt. Das lange Beinchen
ist der Pluspol (+). (velleman Bestell-Nr. # 10J0E)

Die Anschllsse biegen:

//,‘/ o - ~~  Eine LED(lichtemittierende Diode oder
"/ L Leuchtdiode) beginnt zu leuchten, wenn Strom
/ » — —  durchden Kérper flieBt (max. 20 mA, 1.8 V).
iy p A gy Beachten Sie die Polaritat. Lingerer Anschlussdraht = + !
J N\ / (Velleman Bestell-Nr. # L-7104LGD & L-7104LID)
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Abgeflachte Seite, kiirzerer Anschlussdraht = @ M @




Wenn Sie den Taster driicken, flieBt
ein Strom. Beim Loslassen wird der
Stromkreisunterbrochen.

SWW...
(Velleman Bestell-Nr. # D6)

¢ g Anschluss (im Inneren)

Der beiliegende Tastschalter
hat 4 Anschlisse. Es werden
nur 2 Anschlisse verwendet.
2 Anschlisse sind
miteinander verbunden

Ein Summer erzeugt ein akustisches Signal bei
gefahrlichen Situationen, zum Bestatigen, wenn
ein Taster gedrickt wird usw. Die Tonh6he kann
nicht geandert werden, weil die Frequenz des
Oszillators fest ist. (velleman Bestell-Nr. # Sv3)
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Ein Transistor ist ein Bauelement zur Verstarkung kleiner Stréme.
Die verwendeten Transistoren sind NPN-und PNP-Transistoren
und unterscheiden sich in der Polaritat. Der Bausatz enthélt einen
PNP-Transistor (BC557) und einen NPN-Transistor (BC547). Die

Anschliisse des Transistors heiBen: Basis, Emitter und Kollektor.
(Velleman Bestell-Nr. # BC557B,

EBsC

¢ Ein Fototransistorist ein

B@ fg? Transistor, der auf einfallendes

[ Licht reagiert.Die Basis erfasst

e e das Licht und wandelt es in den
c E Strom um. Ein Fototransistor

< kannalight switch in electrical

circuits.
& (Velleman Bestell-Nr. # SGPT5053C )




Das Lernpaket enthalt ein mehradriges Kabel. Vor der
Inbetriebnahme sollten die Kabel getrennt werden.

Verwenden Sie hierzu ein Drahtschneider oder eine Schere
Mit den unterschiedlichen Adern lassen sich die Bauteile
miteinander verbinden (siehe Abb.). (velieman Bestell-Nr. # Fc8)
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VERSUCH 1: LED MIT TASTER
‘ Die LED leuchtet so lange, wie Sie einen Taster gedriickt halten.
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Benétigte Bauteile: 9-V-Batterie®, 1000-Ohm-Widerstand (Braun, schwarz, rot), rote
LED, Taster

So funktioniert's: Solange Sie den Taster gedruckt
halten, wird ein geschlossener Stromkreis gebildet, *

BUTTON TESISTOR

der den Strom flieBen lasst. Die LED leuchtet. Der
Strom flieBt vom Pluspol (+) der Batterie durch den
Taster, den Widerstand, den Pluspol (+) und
Minuspol (-) der LED zum Minuspol der Batterie.

+
Using a 1000ohm resistor the current will be about — BATTERY h 4
0.007A(7mA). -

>
 LED

q y h hi
Wider tber

Widerstand = Batteriespannung— LED Spannung
LED Strom

Widerstand = 9V - 1,8V = 1000ohm
0,007
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@ VERSUCH 2: TRANSISTOR ALS STROMVERSTARKER EINSETZEN

Lassen Sie eine LED iiber Transistor leuchten. Verwenden Sie den Finger als Schalter.

~7 7

Drahtbriicke

*Nicht im Lieferumfang




Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, rot, Gold), 470-K-
Widerstand (Gelb, Violett, Gelb, Gold), rote LED, BC547-Transistor, Drahtbricke.

So funktioniert's: In diesem Stromkreis
verstarkt der Transistor den geringen Strom,
der durch lhren Finger flieB3t.

Transistor T1verstarkt den Basisstrom, der
durch den Finger und Widerstand R1 stromt.
Der verstarkte Strom flieBt durch die LED und
R2. Die LED leuchtet.

R3 verhindert ein unerwinschtes
Funktionieren des Transistors.

—— V)

SENS

R1

BATTERY

R2
1K

R3
470K

¥

>T1

BC547
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@ VERSUCH 3: ASTABILER MULTIVIBRATOR (BLINKENDE LEDS)

Lassen Sie die LEDs abwechselnd blinken.

*Nicht im Lieferumfang enthalten

BEACHTEN SIE DIE
POLARITAT DES
KONDENSATORS



Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 2x 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 2x 100-
K-Widerstand (Braun, Schwarz, Gelb, Gold), 2x rote LED, 2x BC547-Transistor, 2x 10-pF-

Elektrolytkondensator

So funktioniert's: Die beiden
Transistoren schalten und sperren sich
abwechselnd gegenseitig.

Die Geschwindigkeit hangt von den
Kondensatoren(C1, C2) und
Widersténden (R1, R2) ab.

Verwenden Sie einen Kondensator und
Widerstand mit einem gréBeren Wert,
um die LED langer leuchten zu lassen.

Die Einschaltzeit vom LED -kann berechnet werden:
T=0,693 x RI(Q) x C1(F)
T=0,693 x100.000 x 0.00001 = 0,693 Sek.

—— BATTERY

LED

™

BC547

8 v




@ VERSUCH 4: EINFACHE ALARMANLAGE MIT LED UND SUMMER

Es ertont ein akustisches Signal, wenn die Schaltung unterbrochen wird....
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*Nicht im Lieferumfang \
enthalten
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Kabel (0,5 m im Lieferumfang




Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 100-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Gelb, Gold), rote LED, BCb47-Transistor, Summer, Kabel
(0,5 m im Lieferumfang enthalten)

So funktioniert's: Es ertdnt ein
akustisches Signal, wenn die normal
geschlossene Schaltung unterbrochen
wird ('WIRE'in der Abb.) Ersetzen Sie
diese normal geschlossene Schaltung
(WIRE) durch einen Fenster- oder
Tirsensor (normal geschlossen). Zum
Beispiel: wenn ein Fenster gedffnet wird,
wird der Kontakt im Sensor unterbrochen,
und die Schutzschaltung ge6ffnet. Der
Summer ertont. Das akustische Signal
stoppt sobald die Schutzschaltung wieder
geschlossen wird.
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VERSUCH 5: LICHTSENSOR

Lassen Sie eine LED leuchten, wenn es geniigend Licht gibt.

s =
*Nicht im Lieferumfang enthalten x d ®




Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 2x 10-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Orange, Gold), rote LED, BC547-Transistor, Fototransistor

So funktioniert's: Eine LED leuchtet,
wenn genligend Licht auf den
Fototransistor (TR) fallt. Der
Fototransistorist lichtempfindlich: im
Dunkeln ist der Widerstand sehr groB.
Durch das helle Licht wird der
Widerstand kleiner

Uber den Fototransistor flieBt genug
positiver Basisstrom, sodass der
Transistor schalten kann. Der
Widerstand R2 kreiert einen
Schaltpunkt, der bestimmt, wenn der
Transistor mit Leiten anfangt. Der
Widerstand R1limitiert den Strom, der
durch den Fototransistor flieBt.

~—— BATTERY

'e4

TR

R1
10K

N LED
~ LED3R

T
BC547
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VERSUCH 6: POLARITATSTESTER
< Uberpriifen Sie, ob die Batterie polungsrichtig angeschlossen ist

7

=
T Drahtbricke

*Nicht im Lieferumfang enthalten ﬁ
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Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), rote LED,

griine LED, Drahtbriicke

So funktioniert's: Ist die 9-V-Batterie
polungsrichtig angeschlossen,

dann leuchtet die griine LED (gut). Der
Strom flieBt vom Pluspol "+" der Batterie
durch die griine LED und den Widerstand
wieder zum Minuspol "=" der Batterie. Die
rote LED (falsch) leuchtet nicht bei
umgekehrter Polaritat.

Vertauschen Sie das rote und das
schwarze Kabel, dann leuchtet die rote
LED. So kénnen Sie bestimmen, ob eine
Batterie korrekt angeschlossen ist oder
nicht.

wLED 1
¥

oy ‘GOOD
OR —_ BATTERY

" [ resstor

Qi LED 2

WRONG

1K

21



] WHADDA
@ VERSUCH 7: START-/STOPP-SCHALTUNG.

Steuern Sie eine LED mit 2 Tastern.

@

<+— Drahtbriicke ﬂ

*Nichtim
Lieferumfang

\ /
Drahtbricke
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Bendétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 3x 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 10-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Orange, Gold), rote LED, 2x Taster, 1x BC547-Transistor, 1x
BCb57-Transistor, 5x Drahtbriicke

So funktioniert's: Der Taster "START" sorgt
dafilr, dass die LED leuchtet. Wenn Sie
den Taster loslassen bleibt die LED T2
brennen. Um die LED auszuschalten, BC557!
driicken Sie den Taster "STOP". T1and T2 are
in state of rest(OFF, no current). By pressing .. 931_
the “START” button aR4 durch die LED. —

Zur gleichen Zeit schaltet die Basisvon T2 . TgarTERY
den Status LOW ein(war HIGH tber R1).
Weil der Wert von R3 viel kleiner ist als der
Wert von R1wird die Spannung an der
Basis von T2 viel niedriger und fangt an zu
leiten. T1fangt Gber den Kollektor von T2 und R2 auch an zu leiten.

Nun halten die zwei Transistoren einander im leitenden Zustand, auch wenn Sie den Taster "START"
loslassen. Driicken Sie den Taster "STOP", stoppt der Strom und wird T1nicht mehr leiten. Die
Schaltung wird unterbrochen und T2 leitet auch nicht mehr. Die LED erlischt.

1 sw1
? START

23



VERSUCH 8: TIMER-SCHALTUNG.
Nach einer eingestellten Zeit erlischt die LED.

3

<ﬂ|@ Drahtbricke

Egiiy Drahtl{ﬂcke

L4

© 10uF
*Nichtim
Lieferumfang
enthalten

N
Drahtbriicke /-* f @ ,,, 10M
f = =
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Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 100-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Orange, Gold), 1-M-Widerstand (Braun, Schwarz, Griin, Gold),
rote LED, Taster, 2x BC547-Transistor, 10-pF-Elektrolytkondensator, 3x Drahtbriicke

So funktioniert's: Driicken Sie den Taster kurz,
dannleuchtet die LED. Die LED erlischt nach einer
eingestellten Zeit. Wenn Sie den Taster drlicken,
wird der Kondensator schnell geladen. Wenn Sie
den Taster loslassen, gibt der Kondensator die
gespeicherte Energie (iber die beiden Transistoren
ab. Die zwei Transistoren fangen an, zu leiten und
die LED leuchtet. Der Strom, den Sie brauchen, um
T2 leiten zu lassen, ist sehr gering weil TTund T2
ein Darlington-Transistor sind. Die Zeit, die man
braucht, um den Kondensator zu entladen wird
durch den Widerstand R1 bestimmt. Je kleiner R1,
desto schneller wird der Kondensator entladen. Die
LED erlischt. Wird R1 entfernt, dann entladt der
Kondensator nur (ber den Basisstrom von T1. Die
LED erlischt nun erst nach £ 1Minute.

25

R1 c1
10M ELCO RAD 10
T BC547

Eine Darlington-Schaltung ist eine
elektronische Schaltung, die aus zwei
hintereinandergeschalteten Bipolar-
Transistoren besteht, wobei der erste
Transistor als Verstarker fiir den zweiten
Transistor dient. Hierdurch kénnen sehr
hohe Stromverstérkungen realisiert
werden.

Diese Str drkung beider Transistoren kann berechnet werden:
B=B(T1)x B(T2)



VERSUCH 9: DAMMERUNGSSCHALTER
Lassen Sie eine LED bei einbrechender Dunkelheit leuchten

*Nicht im Lieferumfang enthalten

Drahtbricke
26



Benoétigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 100-Ohm-Widerstand (Braun, Schwarz, Braun, Gold), 2 x 1-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 2x 10-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Orange, Gold), 100-
K-Widerstand (Braun, Schwarz, Gelb, Gold), 2x BCb47-Transistor, 10-yF-Elektrolytkondensator,

So funktioniert's: Mit dieser Schaltung kénnen
Sie eine LED bei einbrechender Dunkelheit
leuchten lassen. Transistoren T1und T2 bilden
die als Schmitt-Trigger bekannte Schaltung. Bei
einer bestimmten Eingangsspannung springt
diese Schaltung aus dem Ruhestand in den

Arbeitszustand. Ziel ist es hier, die LED ein- bzw.

auszuschalten. Die Schaltung ist so berechnet,
dass der eine Transistor leitet und dadurch den
anderen gesperrt halt. Solange T1gesperrtist,
bekommt T2 einen Basisstrom iber R2 und R3.
T2 wird also leiten und die LED leuchten lassen.
Fallt Licht auf den Fototransistor, dann erhoht
die Bassisspannung von T1.

+9V_ |

BATTERY

Durch Erhdhen der Eingangsspannung (Uber RS + Ube) beginnt T1 zu leiten. Wenn die Basisspannung des
Transistors T2 sinkt, verringert sich sein Basisstrom und gelangt er in den Sperrzustand. Die LED erlischt.
Infolge der Stroménderung durch R5 beim Ausschalten der LED, &ndert sich auch der Schwellenwert, ab dem

T2 bei einbrechender Dunkelheit wieder beginnt zu leiten.

27



] WHADIDA
VERSUCH 10: WASSERMELDER

Lassen Sie einen Summer erténen, wenn
ein bestimmter Fliissigkeitspegel erreicht wird

@

470K

*Nicht im Lieferumfang enthalten k

S\

VERWENDEN SIE
NIEMALS

ENTFLAMMBARE
FLUSSIGKEITEN.
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Bendtigte Bauteile: 9-V-Batterie, 10-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Orange, Gold), 470-K
-Widerstand (Gelb, Violett, Gelb, Gold), Summer, 2x BC547-Transistor, 2 Kabel

So funktioniert's: Stecken Sie die 2 Sensorkabel |

in einem bestimmten Abstand in einen Behélter 10K
(z.B. Tasse). Fiillen Sie den Behalter mit einer
leitfahigen FlUssigkeit (z. B. Wasser) auf, bis der
Fullstand beide Sensorkabel erreicht. Ein +9V
geringer Strom flieBt Giber R2 zur Basis von T2.

Die Basis ist mit einem Widerstand R1gegen
Stdrungen geschiitzt. T1& T2 sind als Darlington -
-Schaltung eingestellt. Deshalb braucht man nur
einen sehr geringen Strom, um auch T1leiten zu
lassen und ein Alarmsignal ertdnen zu lassen.

BUZZER

—— BATTERY

v v
MAX . WATER LEVEL

29
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VERSUCH 11: LAUFLICHT MIT 3 LEDS

Lassen Sie 3 LEDs nacheinander leuchten. Drahtbriicke
— Va —
|
me | [ o—= [

\

Drahtbriicke

*Nicht im Lieferumfang enthalten




Bendtigte Bauteile: 9-V-Batterie*, 3x 1-K-Widerstand (Braun, Schwarz, Rot, Gold), 3x 100-K-
Widerstand (Braun, Schwarz, Gelb, Gold), 3x rote LED, 3x BC547-Transistor, 3x 10-pF-

Elektrolytkondensator, 2x Drahtbricke

R6
1K

+IC3
1gpF

R1
100K

BC547

Mit dieser Schaltung leuchten alle LEDs kurz nacheinander. Die Schaltung besteht aus 3 identischen Kanalen.
Theoretischist es mdglich, diese Schaltung zu erweitern. Pro LED benétigen Sie eine hnliche Schaltung, die mit der
vorherigen Schaltung in Serie geschaltet wird. Der Kondensator vom néchsten Kanal wird beim Sperren des Transistors
vom vorigen Kanal geladen. Solange ein Transistor nicht leitet und gesperrt ist, leuchtet die entsprechende LED. Der
Kondensator C4 wird in die Schaltung eingefiigt, um eine bestimmte Startbedingung beim Einschalten der
Stromversorgung zu kreieren und einen guten Betrieb zu gewahrleisten.

31



EXCITING ELECTRONICS

Whadda.com

2 [
velsgey 5D

Modifications and typographical errors reserved. ® Velleman Group nv, Legen Heirweg 33 - 9890 Gavere (Belgié)
WSEDUOT - 02082021



